

# 冰雪中，我们都是一家人

## ——全国抗灾救援大决战一瞥

新华社“新华视点”记者 陈芳 宋振远 邓卫华 徐扬

通大动脉，1月29日，交通部紧急召开公路抢通省际会商视频会议，建立省际互通信息制度。许多难题，都在第一时间得到缓解。从河南等省征调的一台台除雪设备紧急运往南方灾区，梗阻路段通行费也被免除。

目前在京珠南北大通道上，有70多万名交通系统的路政、养护、机关干部职工，以及10多万名交警、解放军和武警官兵在抗雪救灾。一辆辆铲雪机、一把把铁锹每铲开一处冰雪，警车就引领车队向前“挪”一段。

在这场罕见的特大灾害面前，任何部门的单打独斗都显得软弱无力。要打通运输、电力大动脉，各部门之间必须突破行业限制、通力协作，才能事半功倍。

### 省际大协作：共筑抗灾钢铁长城

经历了两夜一天的饥饿、寒冷和等待，河南省救援队信阳分队终于在1月31日凌晨3点多到达了湖南衡阳，这是国内第一支到达湖南灾区的救援队。队员们只吃了一碗面，就马不停蹄地奔赴高速公路开始除雪。

至2月2日京珠高速已能缓缓通行。

在煤炭主产区内蒙古和山西，各大有煤炭企业加班加点开足马力，提高产量。鄂尔多斯市以每日百万吨原煤的生产速度，向灾区输送；山西同煤集团决定职工春节期间只放假1天，并下一线则一天不休，力保煤炭生产；在大秦铁路上，从2月1日起每天电煤运输已突破百万吨大关。

“全国一盘棋，南北一家亲”。北京市拿出1800万元支援受灾最重的6省区，市领导带头捐款，号召首都群众向南方受灾地区人民伸出援助之手。一车车猪肉、鸡蛋、棉被等物源源不断地送往灾区。

1月29日，湖南省怀化市政府接到贵州方面求救，铜仁地区蔬菜供应告急。怀化火车站得知这一情况后，在车皮本已紧张的情况下，优先配车、装车，挂上了抢险专列。目前，受灾严重的湖南省已向贵州运去生猪2000多头，蔬菜4车皮。

灾区人民的困难，时刻牵动着齐鲁儿女的心。山东临沂市在全市高速公路收费站开设了鲜活农产品、电煤运输车辆专用通道，对经过专用通道的鲜活农产品、电煤运输车辆一律免检免费放行。同时筹集的180吨大白菜、洋葱、黄瓜等蔬菜，6000公斤鸡蛋已运达南京灾区。

为尽快帮助灾区抢修供电设施，北京、山东、辽宁、新疆等地组成突击队奔赴灾区。上海紧急筹备大批蜡烛等物资集中调往贵州的断电灾区。山东紧急选调200余名电力抢修队员，并配备了50部抢险车辆前往长沙。云南选派一批队员，自带两台越野车和一台发电车，驰援贵阳救灾。

### 爱心大传递：社会各界同心同德共援手

风雪阻断了回家路，却阻不断同舟共济的爱心路。面对灾情，素昧平生的人们，走到了一起。

在务工人员集中的浙江，政府真

情挽留，企业精心准备，不少在当地打工的农民工纷纷退掉车票，选择就地过年；一些企业准备年夜饭、发红包、写感谢信、加工资、安排文化娱乐活动，希望给农民工兄弟送去“第二故乡”的节日温馨。

温州美莉达装饰扣有限公司有100多人留下过年。企业除发放几百元的节日慰问金，为职工添置一床新棉被外，还给外地员工的父母寄了春节感谢信和棉鞋。公司总经理黄美勇说：“我们就是要让留守员工找到‘家’的感觉。”

在杭州红星剧院、杭州火车站地下车库的旅客临时安置点，市心理危机干预中心的十几位专家紧急赶来，对滞留旅客进行心理疏导。心理咨询师傅素芬说：“倾听他们的抱怨和责备，用微笑和耐心安抚他们的激动情绪，能帮助他们宣泄压抑许久的情绪。”

在遭受严重冰冻灾害的贵州，全省电网已分解成五片独立运行，出现了大面积停电。省志愿者协会公布了热线电话，如今已有1万名志愿者参与救灾，在机场、客运站、火车站对滞留旅客送热水、食品，帮助专业队伍对凝冻路面进行集中清扫。

在京珠高速公路湖南段，受困的近8万名司乘人员缺水断粮、断水断油，处境极为艰难。危难之际，驻地部队开来专用炊事车现场蒸馒头、煮米饭；当地干部群众组成摩托车队，一次次为车辆运油加油；滞留公路的一些旅客也自发担负起照料被冻伤、冻病人员的责任。冰天雪地，一幕幕爱心接力的感人情景令人震撼！

面对灾难，无论身处灾区前沿还是远离灾区，不少人都在奉献着自己的关爱和力量。

2月1日上午，青岛港举行了万人捐款活动，不到一天，捐款金额就达600万元。同一天，世界华侨华人社团联合会向全球华人发出慰问电，倡议广大华人华侨向雪灾地区献爱心。中国海外集团当天向香港乐施会捐助200万港币，向湖南、贵州、甘肃灾区提供粮食、御寒衣物等紧急援助。中国侨商投资企业协会常务副会长陈江和先生，向灾区捐赠了1000万元。他说：“我虽然身处海外，但时刻关注故土亲人的安危。”

已经决定留在东莞过年的湖北小伙代华兵对记者说：“灾难当前，我们不可能都成为一杆冲锋陷阵的枪，但我们都可以做一块巩固后方的砖。”

阳光总在风雨后，春天正大步走来。人们有理由相信，在党中央、国务院的坚强领导下，在全国人民的顽强奋战、八方支援下，这场罕见的雨雪冻害离“解冻”不远了！

(本版照片均为新华社发)



2月2日，湖南衡阳电力局技术人员正在对输电线路进行抢修

50年不遇的罕见雨雪冻害袭击南方。交通中断、电力中断！车辆滞留、旅客滞留！煤电告急、通信告急！当繁忙的春运碰上雪灾，全社会都把关注的目光投向南方，投向灾区。

雪灾急，中央领导同志心里更急。面对灾情，胡锦涛、吴邦国、温家宝等党和国家领导人深入一线，指导抗灾救援工作，号召全国人民齐心协力夺取抗灾救灾斗争的胜利。这一切，带给灾区人民巨大的温暖和力量！

一方有难，八方支援。面对雪灾，一批批供电、铁路、交通援助人员星夜驰援，一辆辆满载电煤的列车紧急南下，一包包棉衣棉被火速送往灾区，甚至连受灾群众急需的血液也在“特快专递”……

春节前夕，中华大地上上演一场“通路、保电、安民”的抗灾救灾大决战。人们都有强烈的感受：冰雪中，我们都是一家人！

### 部门大联动：打通交通电力“大动脉”

新年伊始，一份份令人震惊的灾情报告传向北京——

受恶劣的雨雪冻害影响，京珠高速南行线路被迫封闭，高峰时滞留车辆4万台，滞留司乘人员8万人。

暴风雪导致供电中断，京广线南段基本停运，广州地区滞留旅客一度高达80万人。

贵州、湖南一些县市大面积断水断电，上百万人民群众的生活面临严重困难。

来自民政部的消息说，在这场灾害中，湖南、贵州、广东等全国19个省份受灾，直接经济损失达537.9亿元，因灾死亡60人，紧急转移安置175.9万人。灾情强度之大，范围之广，持续时间之长，损失之重，为新中国成立以来罕见。

面对灾情，国务院迅速成立煤电油运和抢险抗灾应急指挥中心，成员由23个中央部、委、办组成，连日来已组织召开5次协商会，一道道统筹协调地区、跨部门的紧急命令从北京接连发出。

灾情就是冲锋号。中央各部委紧急行动起来，按照应急预案，拿出一份份与时间赛跑的救援方案：打通交通大动脉，恢复电力保障，是救灾工作首要重任。燃眉之急！

国家减灾委、民政部对湖南、湖



2月2日，江苏交通系统干部职工在宁洛高速公路江苏南京段清除积雪

北等6省区，已启动国家二级救灾应急响应。铁道部调拨了1500多辆列车，以最快速度集结到位，从京九、焦柳等线路迂回运输，形成全国支援京广线的局面。

沈阳铁路局先后组织266辆列车，近千名工作人员支援广铁集团。沈阳客运段乘务员范雷，妻子马上到预产期，但他接到救援命令后就上了列车。当妻子得知他春节后才能回家时，在电话里哭了。妻子说：“你要把手机开着，等我生了，让你听听咱们孩子的声音。”

来自沈阳和长春铁路供电段的100多名技术人员，紧急赶到衡山、衡阳等十余个车站区间，抢修供电线路。受灾点地处山区，路面湿滑不堪，抢险车无法进入，大家就穿上草鞋，手提肩扛抢修器材，在零下十几摄氏度的低温中徒步作业。

作为全国电力协调和信息汇总的中枢，国家电监会当前工作的忙碌和紧张远远超过了一般人的想象。

从1月25日至今，电监会的主要负责人一直奔波在湖南、贵州等电力灾情严重的一线。26日，罗海文等3位电力员工在除冰工作中英勇殉职的消息，使6万名中国电力抢险大军的行动更加悲壮。

面对电力线路上厚达30毫米至60毫米的覆冰，人工上塔敲击，成为危险但却是“最有效”的方法。为了让电力线路早日畅通，无数的“罗海文”毫不犹豫地爬上高耸的塔架……

灾情不容迟疑。为了尽快打通交



2月1日凌晨，一架运输机在山西某机场装载救灾物资

冰雪灾害中断了交通，冻住了水管，压断了电网，但是却不能阻断一双双来自四面八方的援助之手。“一切为了灾区，一切方便灾区”。打破行政区域协同作战，正成为各地抗击雪灾的最强音。

京珠高速湖南段几近瘫痪后，湖南省决定打通衡(阳)枣(木铺)高速过广西全州的“第二条通道”，将滞留车辆从京珠高速分流进广西迂回通行。广西得知这一消息后，抽调300多名交警上路疏导，并责成公路部门在公路沿线备足饮用水、食品、应急药品和汽车用油，同时宣布全境免收车辆通行费。衡枣高速开通三天来，作为“第二条通道”已分流数万辆滞留车辆，



2月2日，南京军区演出队的战士为旅客演唱